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Отже, у фаховій підготовці майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти саме вивчення окремих дисциплін циклу професійної підготовки дасть 
можливість набути не лише теоретичних знань, а й практичних навичок 
організації роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. 
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Грінченка, 2016.  304 с. 
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Войтович Оксана, 
старший викладач кафедри педагогіки і психології  

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І., 
 

ПРОФІЛАКТИКА ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ 
СПЕЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

Формування професійної компетентності майбутніх педагогів 
відображалась у наукових працях відомих вітчизняних та зарубіжних учених 
з питань фахової підготовки (А. Богуш, Г. Бєлєнька, М. Євтух, І. Зязюн, 
Е. Карпова, З. Курлянд та ін.). Велика кількість педагогічних технологій, що 
реалізуються на сьогодні, сприяє формуванню різноманітних індивідуальних 
моделей особистісного зростання педагога. 

Емоційна культура, зокрема емоційна стійкість, саморегуляція є 
важливими складовими професійної культури особистості спеціального 
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педагога та його готовності до майбутньої професійної діяльності. У зв’язку зі 
специфікою сучасних умов праці виникає необхідність вивчення і розвитку 
емоційної культури вже на етапі навчання професії. Адже, в педагогічній 
діяльності високий рівень емоційної стійкості, саморегуляції має 
першочергове значення, оскільки дозволяє запобігти і попередити 
виникненню синдрому «емоційного вигорання» спеціального педагога.  

Старший підлітковий і юнацький вік найбільш сензитивні до розвитку 
компонентів емоційної культури: емоційної стійкості, свідомої саморегуляції 
і самоконтролю. Звідси, постає актуальне питання про способи навчання 
здобувачів спеціальної освіти правильно використовувати власні резерви, 
підвищувати здатність до гнучкої саморегуляції, найбільш повного розкриття 
фізичних і психічних можливостей. 

В дослідженнях проблеми професійного та емоційного вигорання, 
провідні вчені виділяють ряд основних симптомів вигорання, серед яких 
помітне місце займають ті, що стосуються, зокрема, спеціалістів спеціальної 
освіти: виснаження, спустошення через надмірні вимоги до енергетичних 
ресурсів, втрата інтересу, що характеризується фізичним емоційним 
виснаженням (К. Маслач); хвороблива деструктивна реакція на стрес 
(М. Маттінглі); загальна відчуженість (С. Шабін); негативні установки, 
зниження самооцінки у відповідь на тривалий стрес, пов’язаний з працею 
(П. Патрік); емоційне виснаження; зниження продуктивності, 
деперсоналізація (С. Джексон).  

Праця фахівців спеціальної освіти здійснюється в специфічних умовах: 
на них діє комплекс несприятливих виробничих факторів (нервово-емоційне 
напруження, висока відповідальність). Вчені зазначають ті стрес-фактори, 
ефект яких відображається на фахівцях: постійно притаманне робочим 
ситуаціям відчуття новизни, велика кількість контактів з дітьми з 
психофізичними порушеннями, їхніми рідними, постійне зіткнення з чужими 
проблемами та чужим болем, з негативними емоціями, підвищенні вимоги до 
професійної компетентності фахівця спеціальної освіти, самовіддачі, 
відповідальність за вихованців, постійне включення в діяльність вольових 
процесів. 

Якісна емоційна взаємодія педагога з дітьми передбачає такі психолого-
педагогічні умови: усвідомлення спеціальним педагогом значимості 
ціннісного ставлення до вихованців; розвиток емпатійного їх розуміння; 
освоєння педагогом спеціальних психолого-педагогічних засобів, 
спрямованих на розвиток емоційної взаємодії. Особливого значення набуває 
готовність майбутніх педагогів до роботи з дітьми із порушеннями 
психофізичного розвитку різної нозології, всебічною обізнаністю з 
психологічними, емоційними та поведінковими реакціями дітей з особливими 
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освітніми потребами, здатністю витримувати тривале психоемоційне 
навантаження, а отже і попереджати розвиток синдрому емоційного 
вигорання. 

Профілактика емоційного вигорання можлива за умови підвищення 
рівня емоційної стійкості до стресу, покращенням самопочуття та здоров’я, а 
також через рефлексію особистісних труднощів і проблем. Ефективності 
додають і такі засоби профілактики, як цілісна особистісна психокорекція 
майбутнього спеціаліста спеціальної освіти. Профілактика емоційного 
вигорання фахівця передбачає забезпечення відкорегованості його 
професійних якостей як головної передумови професійного становлення.  

З метою профілактики та корекції синдрому емоційного вигорання, як 
зазначають вчені, варто впровадити при підготовці фахівців спеціальну 
програму, яка б включала декілька напрямків роботи: психодіагностичну, 
тренінгову, психокорекційну, просвітницьку з питань: формування 
професійно важливих якостей спеціального педагога; усвідомлення 
ресурсного потенціалу в його професійній діяльності; самостійної роботи по 
набуттю навичок і вмінь релаксації та саморегуляції (аутотреніг) тощо.  

Профілактика і корекція емоційного вигорання може йти на 2-х рівнях - на 
рівні роботи з співробітниками і на рівні структурних змін в самій організації. 
На рівні роботи з співробітниками – це: діагностика, просвіта, корекція 
індивідуально-особистісних особливостей і мотиваційної сфери педагога. На 
рівні роботи з організацією – це: оптимізація організації праці, поліпшення 
соціально-психологічного клімату, взаємин в колективі. 

Розробка і впровадження системи практичних заходів з профілактики та 
корекції вигоряння з урахуванням специфіки діяльності спеціального педагога 
дозволить знизити рівень вигорання фахівців і тим самим підвищити 
ефективність професійної діяльності в цілому. 
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